


LƯU ÝHỆ THỨC VI-ÉT 
 Nếu phương trình (1)
 ��2 + �� + � = 0 (a  0) 
có hai nghiệm �1,  �2, thì:

 
� =  �1 +  �2 =−

�
�

� =  �1. �2 =
�
�

 Nếu có a + b + c = 0 thì 
(1) có hai nghiệm là:

�1 = 1,  �2 =  �
�
.

 Nếu có a – b + c = 0 thì 
(1) có hai nghiệm là:

 �1 = – 1, �2 =−
�
�
.

 (x1 + x2)2  = x1
2 + 2x1x2 + x2

2
 

x1
2 + x2

2 = (x1 + x2)2 - 2x1x2

x1
2 + x2

2 = S2 - 2P

 (x1 + x2)3 = x1
3 + 3x1

2 x2+3x1x2
2 + x2

3

x1
3 + x2

3 = (x1 + x2)3 - 3x1x2(x1 + x2)

x1
3 + x2

3 = S3 - 3SP



 1) Giaûi caùc phöông trình sau:

 (a = 3, b = – 5, c = 2)
a) 3x2 - 5x + 2 = 0 b) x2 - 3x - 4 = 0

 (a = 1, b = – 3, c = – 4)
Ta có: a – b + c 

= 1 – (–3) + (–4)
= 0

Ta có: a + b + c 
= 3 + (–5) + 2
= 0



2) Khoâng giaûi phöông trình x2 - 3x - 7 = 0

a) Chöùng toû phöông trình coù hai nghieäm phaân bieät x1; x2.
b) Tính giaù trò cuûa bieåu thöùc bieát: A = x12 + x22

A = S2 - 2P

∆ = b2 - 4ac
∆ = (-3)2 - 4. 1. (-7)
∆ = 37 > 0

Vậy phương trình có 2 nghiệm phân biệt x1, x2. 



3) Cho phöông trình x2 - 3x - 7 = 0 coù x1, x2 laø caùc
nghieäm. Khoâng giaûi phöông trình, haõy tính giaù trò cuûa bieåu
thöùc bieát: B = x13 + x23

(a = 1, b = – 3, c = – 7)
Ta có a = 1 và c = – 7 trái dấu nên pt có 2 nghiệm x1, x2

x2 - 3x - 7 = 0

B = S3 - 3SP

B = (x1 + x2)3 - 3x1x2.(x1 + x2)

B = x1
3 + x2

3

B = 90.

B = (x1 + x2)3 - 3x1
2x2- 3x1x2

2

B = 33 - 3. (-7). 3



3x2 + 5x - 6 = 0 (a = 3, b = 5, c = – 6) 
Ta có a = 3 và c =  – 6 trái dấu nên pt có hai  nghiệm x1, x2.

E = (3x1 - 2x2)(3x2 - 2x1)
E = 9x1x2 - 6x1

2 - 6x2
2 + 4x1x2

E = 13x1x2 - 6(x1
2 + x2

2) E = 13P - 6(S2 - 2P)

4) Khoâng giaûi phöông trình 3�2 + 5� − 6 = 0. Haõy tính giaù trò cuûa bieåu thöùc
sau bieát �1,  �2 laø nghieäm phöông trình treân: E = (��� − ���)(��� − ���)

E = 13x1x2 - 6[(x1 + x2)2 - 2x1x2]



5) Khoâng giaûi phöông trình 2�2 − 5� − 3 = 0, haõy tính giaù
trò cuûa bieåu thöùc sau bieát �1,  �2 laø nghieäm phöông trình treân: 
� =  �1

�2− 1
+ �2

�1− 1

6)  Khoâng giaûi phöông trình, 2x2 - 3x + 1 = 0. Haõy tính giaù trò cuûa
bieåu thöùc bieát x1, x2 laø nghieäm pt treân: C =  �

��+ �
+ �

�� + �



- Học ghi nhớ
- BTVN: 26, 28 SGK trang 53.
- Chuẩn bị bài “Phương trình quy về phương 
trình bậc hai”.




